DECIMALNA STEVILA in ULOMKI - ponovitev

Najprej preberi ponovitev, zapi$i pomembne primere in resi na koncu naloge. Ce imas
moZnost dokument kopiraj ali si ga shrani na racunalnik (ne prepisuj cele ponovitve).

imenovalcu samo potenco Stevila 10.

Desetizki ulornek zapiZemo z decimalno Stevilko tako, da pred decimalno

vejico zapizerno cell del Stevila, za decimalno vejico pa zapizemo toliko Beramo:
decimalnih mest, kolikor ima desetifki ulomek nital v imenovalcu. ] 3
5 -— ..
Mpr: —— = 0,056, 10
100 ena cela i desetine
1.3 ...

ena cela tri desetine

Kadar ima ulomek v imenovalcu desetiSko enoto, ga zapiSemo z decimalno Stevilko tako, da Stevilo
desetin zapiSemo na prvo mesto za decimalno vejico, Stevilo stotin na drugo mesto za decimalno
vejico, Stevilo tisoéin na tretje mesto za decimalno vejico itd. Ce ni celot ali e ni decimalk, na
njihovo mesto zapiSemo nicle.

% = 0,7 in preberemo nié celih sedem desetin
1‘3—30 = 0,027 in preberemo ni¢ celih sedemindvajset tisocin
6% = 6,09 in preberemo Sest celih devet stotin

desetiZki ulomek

2r—— =27,145
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decimalna vejica

Kadar imenovalec ni desetiska enota, ulomek najprej razsirimo na desetiSki ulomek.
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UIME,E,E_IIE moremo zapisati kot ulomke z imenovalci 10, 100, 1000 __,

ker imenovalci 3, 8, 15 ... niso delitelji desetiskih enot.
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Sestevanje decimalnih Stevil:

Stevila lahko se&tevamo tudi v stolpcu, pri éemer pazimo, da pravilno
podpisujemo enake mesine vrednosti: enice pod enice, desetine pod
desetine, stotine pod stotine itd. Sestevati zatnemo pri najmanijsi
vrednosii, to je skrajno desno. Pri prehodu z desetin na enice pazimo
na zapis decimalne vejice.

Odstevanje decimalnih Stevil:

Odstevamo podobno kot pri naravnih Stevilih. Odétevati zaénemo
pri najmanjsi desetiski vrednosti. Prav tako pravilno zapisemo
decimalno vejico.

MnoZenje decimalnih Stevil:

Decimalno Stevilo pomnoZimo z decimalnim Stevilom tako, da
najprej mnozimo, kot bi imeli naravna tevila. Dobljeni produkt
ima toliko decimalnih mest, kot jih imata oba faktorja skupaj.

V nasem primeru ima en faktor eno decimalno mesto, drugi faktor pa dve.

Produkt ima tri, kar je skupno Stevilo decimalnih mest.

Pri mnozenju z
10, 100, 1000 ...
decimalno vejico
premaknemo za
eno, dve, tri ...
mesta v desno.
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Deljenje decimalnih Stevil:

Ker je delitelj naravno stevilo, delimo tako kot z

naravnimi Stevili, pazimo le na poloZaj decimalne vejice

v rezultatu. Decimalno vejico zapiSemo v koliéniku, potem
ko ostanku pripidemo prvo decimalko oziroma desetine.

Deljenje 60,68 : 7,4 opravimo v nekaj korakih.

1. korak: Ker danega Stevila ni mogoce razdeliti na 7,4 enakih
delov, ampak le na 2, 3, 4, ... 74 ... ali veé enakih
delov, uporabimo pravilo za deljenje: koliénik se ne
spremeni, ée deljenec in delitelj pomnozZimo z istim
naravnim 3tevilom. V naSem primeru bomo oba
¢lena pomnozili z 10, to je najmanj s toliko, da
postane delitelj naravno 3tevilo.

2. korak: Zdaj delimo tako, kot smo pokazali v prejSnjem
primeru, ko je delitelj naravno Stevilo. Ostanku
pripidemo naslednjo mesino vrednost, to je 8 desetin,
in delimo dalje. Ko v rezultatu deljenja pripisemo
prvo Stevko za decimalno vejico, jo naredimo tudi
v koliéniku. V rezultatu je tako celi del z decimalno
vejico loéen od decimalk.

Lahko naredimo Se preizkus deljenja: dobljeni koliénik
pomnozimo z deliteliem. Prepriéali smo se, da je
60,68 : 7,4 zares 8,2.

Deljenje naravnih Stevil:

Vemo, da tevilo 522 ne bo spremenilo vrednosti, ¢e

ZzapiSemo na mestu njegovih desetin, stotin, tisocin ... nic.

To pomeni, da je 522 = 522,000, kar bomo potrebovali pri

poteku deljenja. Delimo kot naravni stevili, ostanku pripidemo
naslednjo mestno vrednost, to je 0 desetin, in delimo naprej.
Pazimo edino na to, da ko v postopku deljenja pripiSemo desetine,
naredimo decimalno vejico v rezultatu. Deljenje se je konéalo

brez ostanka, ko smo pripisali desetine. Dobljeni koliénik je 34,8.

Deliti pricnemo prav tako kot pri naravnih Stevilih. K vsakemu
ostanku pripiSemo naslednjo decimalno vrednost. V tem
primeru vidimo, da popolnega kolicnika ne moremo dologiti,
deljenja ne moremo konéati brez ostanka. Ce deljenje
prekinemo, je koliénik netoéen ali priblizen. Cim veé decimalk
bomo izracunali, tem bolj toen bo koliénik. Navadno izberemo
le toliko decimalk, kot jih potrebujemo, in koliénik zaokroZimo.
V nagem primeru bomo konéali pri dobljenih dveh decimalnih

mestih. Dobljeni koliénik, izratunan na dve decimalni mesti, je 9,16.
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Vaja dela mojstra:

Zapisi z decimalno Stevilko.

A2 58 9 n 3.
a) 700° 10 10% 3700

Razsiri ulomke:
5 17

a) 3 in 15 s4

b) 3 in 9 na imenovalec 20

5 10

c) % in % na najmanjsi skupni imenovalec
a) Krajsaj ulomka % in g s 3.

Izracunaj.

a) 12,5+ 0,36 b) 817-25
c) 3,5-100 ¢) 441 -10,2

d) 42,2 : 1000 e) 78,75 :6,3
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